

**ВОЗДЕЙСТВИЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ НА МАСШТАБЫ И
РАСПРОСТРАНЕНИЕ БЕДНОСТИ В ОТДЕЛЬНЫХ СТРАНАХ И В
МИРЕ В ЦЕЛОМ**
**THE IMPACT OF GLOBALIZATION ON THE SCALE AND THE
DISSEMINATION OF POVERTY IN INDIVIDUAL COUNTRIES AND THE
WORLD IN GENERAL**

С.К. Николенко

ГОУВПО «Донецкий национальный технический университет», г. Донецк

Научный руководитель: ассистент кафедры международной экономики

Доценко А.В.

Аннотация. В статье рассматривается обширность понятия глобализации, ее влияние на масштабы и распространение бедности на примере Российской Федерации и в мире в целом. Подчеркивается двойственность определения бедности, приводятся факторы, влияющие на динамику роста абсолютной бедности. Предоставлены три сценария динамики развития бедности в мировых масштабах.

Ключевые слова: глобализация, бедность, мировая экономика, глобализационные процессы, сценарии развития, мировая проблема.

Annotation. The article discusses the vastness of the concept of globalization, its impact on the extent and spread of poverty on the example of the Russian Federation and the world as a whole. The duality of the definition of poverty is emphasized, factors that influence the growth dynamics of absolute poverty are given. Three scenarios of the dynamics of poverty development on a global scale are provided: globalization, poverty, the global economy, globalization processes, development scenarios, and the world problem.

Keyword: globalization, poverty, world economy, globalization processes, development scenarios, world problem.

Постановка проблемы. В настоящее время общество подвергается масштабным изменениям, так называемой трансформации, которая касается всех сфер жизнедеятельности человека. Масштабы трансформации и сложность происходящих процессов становятся причиной постановки сложной задачи их теоретического осмысления. Глобализация становится главной особенностью, наиболее характерным проявлением этих процессов, позволяющим исследовать социальную реальность в данном процессе трансформации. В процессе глобализации на передний план выступают различные социальные феномены, являющиеся результатами глобализационных и интеграционных процессов и затрагивающие многие области человеческой жизни. Такими феноменами стали богатство и бедность, характеризующие дифференциальное подразделение общества по имущественному признаку. Однако данные социальные феномены являются лишь малой частью явлений, вызванных глобализацией, в области экономических, политических, культурных и других отношений, которые подвергаются трансформации в современном обществе. Тем не менее, проблема распространения бедности в отдельных странах и в мировом масштабе заслуживает особого внимания.

Актуальность темы исследования объясняется необходимостью понимания влияния глобализации на феномен бедности. Коренные изменения,

внесенные в социально-экономические процессы многогранной глобализацией, влияют на распространение бедности в отдельных странах и в мире в целом, что становится причиной многих экономических проблем, в особенности мировых и локальных экономических кризисов. Данная проблема требует особого внимания и теоретического осмысления, которое позволило бы перейти от национального уровня к глобальному.

Анализ предыдущих исследований и публикаций. Проблема бедности является традиционной для социальной философии. Данная проблема интересовала античных философов, получила развитие в рамках политической экономии и сегодня исследуется представителями институциональной экономики.

Целостные концепции бедности представлены в трудах Аристотеля, Платона, Фомы Аквинского. Другой исторический пласт исследования проблемы заключен в трудах Адама Смита, Карла Маркса, Давида Рикардо, являющихся классиками политической экономии. Современное же понимание бедности и ее распространения раскрывается в трудах представителей институционализма. Начиная с Т. Веблена, развивается взгляд на бедность как на результат развития системы социального и экономического взаимодействия.

Кроме этого, в современной научной литературе до сих пор не сложилось целостного понимания феномена бедности в период глобализации, что объясняет выбор темы исследования.

Цель исследования – анализ уровня и масштабов распространения бедности в эпоху глобализации.

Основные результаты исследования. Волнение, которое вызывает проблема бедности в мире, объясняется тем, что проблема сдерживает мировое развитие, отвлекает средства от более выгодных, с точки зрения экономической эффективности сфер приложения капитала. В своем нынешнем виде глобализация, которая представляет собой растущую интеграцию обществ, а также рост и распространение глобальных транснациональных корпораций с изменением структуры мирового хозяйства, придает экономике определенную цельность и взаимосвязанность, что обостряет проблему возникновения и распространения бедности в мировом масштабе. На взаимозависимость национальных хозяйств влияют растущие трансграничные потоки товаров, финансового капитала, информации, технологий, рабочей силы, средств труда и других сил.

Глобализация стала причиной обогащения и достижения высоких темпов роста стран с развитой экономикой и бедности стран с развивающейся экономикой и экономикой на этапе перехода на капиталистическую модель развития.

Многие исследователи считают, что она во многом усложнила жизнь общества, а для некоторых государств земного шара создала угрозу остаться в тени от всеобщего развития. Ученые утверждают, что экономика многих районов Африки, прилежащих к пустыне Сахаре, находится в плачевном состоянии, ведь все попытки этих стран выйти на мировую экономическую

арену и вести успешную торговлю являются безуспешными. Раздел мира на зоны богатства и нищеты приводит к опасности взаимосвязи бедности с другими глобальными угрозами: терроризмом, нелегальной миграцией, ростом мировой преступности и т.д.

Ученые выделяют два основных подхода к определению бедности. С точки зрения *экономического подхода* бедность определяется как нужда, связанная с низкими уровнями дохода, а как следствие и потребления индивида или домохозяйства. Согласно *комплексному подходу* бедность рассматривается в социальном контексте и трактуется как отсутствие или же чрезмерная ограниченность доступа к ресурсам, которые напрямую определяют качество человеческой жизни.

Для наименее развитых стран бедность является самой главной проблемой, выражающейся в нехватке или отсутствии жизненных ресурсов, которые обеспечивают биологическое выживание, и элементарных прав человека. Такая бедность определяется как абсолютная. Бедность же в богатых странах – это величина относительная. Она характеризуется неравенством в распределении доходов, серьезными отклонениями от преобладающих в той или иной стране жизненных стандартов и т.д., что не так глобально влияет на уровень, качество жизни, протекание важнейших экономических процессов в государствах.

По мнению экспертов в области экономики, важнейшими факторами, влияющими на динамику абсолютной бедности в ближайшие десятилетия, будут развитие мировой экономики в целом и по отдельным регионам, характер перераспределения ВВП, изменение климата и общей экологической ситуации на Земле, развитие процессов военно-политического, межэтнического и межконфессионального противостояния в мире.

Выделяются три основных сценария мирового развития и динамики бедности в мировом масштабе в зависимости от того, какие тенденции процессов глобализации (негативные или позитивные) будут преобладать в мировой экономике: катастрофический, инерционный и инновационный.

Катастрофический сценарий связан с военными конфликтами в экономически нестабильных зонах, происходящих с использованием оружия массового уничтожения, что приводит к химическому отравлению окружающей среды. Основными последствиями данного сценария могут быть многомиллионные жертвы, превращение густонаселенных районов в пустоши, многократное увеличение мировых масштабов бедности и голода [1, с. 32].

Инерционный сценарий основан на дальнейшем протекании существующих в настоящее время тенденций мирового развития. К таким тенденциям относятся увеличение нестабильности в экономической и социально-политической сферах на мировом уровне; распространение неравномерности социально-экономического развития отдельных стран и регионов; обострение экологического кризиса, обусловленного стремлением предпринимателей к максимизации прибыли [1, с. 33].

Приведенные выше негативные факторы действующей модели глобализации ограничивают возможности решения проблемы бедности в прогнозируемый период, а также способствуют еще более обширному распространению данной проблемы в том случае, если изменениям не подвергнутся приоритеты социально-экономической и международной политики мирового сообщества.

Инновационный сценарий мирового развития и динамики бедности строится на изменении вектора мирового социально-экономического и политического развития. Данный сценарий предполагает инноватизацию научно-технической и экономической сфер, общественно-политической и социальной жизни и международных отношений [1, с. 34]. Решение проблемы бедности и голода согласно инновационному сценарию невозможно без прорывов в высокотехнологических областях науки и техники, а также без равных возможностей всех стран и народов к доступу и применению результатов научно-технических достижений. Данный сценарий борьбы с бедностью подразумевает борьбу с неграмотностью и культурной отсталостью, отсутствие дифференциации слоев населения в обеспечении доступа к образованию, а также развитие научно-технического потенциала.

Рассмотрим динамику и причины развития бедности, вызванной процессами глобализации и интеграции в Российской Федерации и возможные сценарии развития данного феномена. Особенностью проблемы бедности в России является переходный характер экономики, что объясняет большой диапазон возможных траекторий развития в будущем.

Переход России к рыночной экономике сопровождался увеличением уровня абсолютной бедности. По оценкам Всемирного банка, в 1993 г. было зафиксировано более 6% населения, которые имеют доход ниже 1.25 долл. в день, более 20% - с доходами менее 2 долл. в день, что подтверждает факт о том, что каждый четвертый россиянин в начале 90-х годов оказался за мировой чертой бедности [2]. В начале 2000-х годов быстрые темпы экономического роста России, связанные во многом с подъемом цен на энергоносители, привели к сокращению бедности.

Основной причиной бедности занятого населения России является низкий уровень заработка. Имеется в виду не только официальная бедность, но и та, которая может присутствовать в обширных секторах экономики России с низкой оплатой труда и высокими рисками возникновения бедности.

В будущем экономическое развитие страны будет зависеть от характера его модели (сырьевая или инновационная). В последние экономика России придерживается сырьевой ориентации. Удельный вес наукоемкой продукции в машиностроении сократился за 1991 - 2007 гг. с 3 до 1.6%. Сырая нефть и газ составляют 80% экспорта страны [3, с. 36]. По оценкам Всемирного экономического форума, внедрение инноваций как фактора национальной конкурентоспособности в России намного слабее, чем в США, Японии, Германии, и в таких развивающихся странах, как Индия, Бразилия и Китай [4, с. 70].

Сырьевая модель экономики пагубно отразится на экономическом секторе страны, поставив его в полную зависимость от импорта оборудования и товаров потребления. В этом случае общая экономическая система распадется на отдельные фрагменты, что приведет к расколу общества. Население регионов, не имеющих ресурсы, будет находиться за чертой бедности, иная же часть общества – процветать [5, с. 54].

Модель инновационного развития дала бы возможность восстановления и эффективного применения научно-технического и творческого потенциала для создания конкурентоспособности Российского производства на мировом рынке посредством финансирования инновационной деятельности, формирования национальной инновационной системы, вложений в развитие предпринимательства [5, с.61].

Выводы. Исследование бедности как результата развития глобализации выходит за рамки чисто экономических вопросов. Она является неотъемлемой частью обширного комплекса проблем, перед которыми оказалась мировая экономика и общество в условиях глобализационных процессов. Ученые ставят на первое место вопросы сохранения окружающей природной среды, предотвращения возникновения ядерной войны и национальных конфликтов, повышения уровня и качества жизни во всех сферах жизнедеятельности человека. Решение этих вопросов можно найти посредством развития технологических уровней, отводя значимую роль в мировом развитии инновациям во всех аспектах человеческой жизни, а также обращая внимание на социокультурные и морально-этические составляющие процессов глобализации, основанные на сотрудничестве и взаимопомощи в интересах всего человечества.

Список литературы

1. Иванов Н., Гоффе Н., Монусов Г. Глобализация и бедность // Мировая экономика и международные отношения. – 2010. - №9. - С. 29-42.
2. Ferreira F.H.G., Ravallion M. Global Poverty and Inequality: A Review of the Evidence. The World Bank Development Research Group Poverty Team. May 2008 WPS4623.
3. Маевский В. О соотношении между инновационной и сырьевой динамикой // Экономист. - 2008. - № 3. - С. 36
4. World Economic Forum. The Global Competitiveness Report 2005-2006. Basingstoke, 2005. P. 70
5. Глобализация, рост и бедность. Построение всеобщей мировой экономики / пер. с англ. – Москва: Издательство «Весь мир», 2004. - 216 с.